

МБУЦБС Большеталдинская модельная сельская библиотека Ф№1
Сценарий презентации «Культура семейного чтения»
«Белорусы» автор Т.А.Тельнова

Вед: *(в белорусском костюме. Демонстрируются слайды в течении рассказа.)*

-Добрый день уважаемые гости! Вас приветствуют белорусы.

Как же появились белорусы в Кемеровской области. По рассказам наших предков, мы знаем, что первые переселенцы из Белоруссии (Могилевская область) приехали в Прокопьевский район в 1929-30 годах. В Белоруссии в это время было очень голодно, так как урон народному хозяйству принесла первая мировая война, гражданская война, раскулачивание. В земле находили осколки снарядов, она была пропитана кровью. Земля перестала родить. Прилетела весточка, что в Сибири много плодородной земли. Но ведь это Сибирь, для белорусов Сибирь-непроходимая, дремучая тайга, с большими сугробами и крепкими морозами, с медведями. Страшно. Но голод не «тётка». Подумали и решили отправить ходоков. В 1928 году ходоки, среди них был и Москалёв Иван Павлович *(на слайде)* приехали в Прокопьевский район.

Узнав, что здесь много плодородной земли, леса, богатых дичью, полноводные реки, сообщили об этом своим родным. Первыми приехали Москалевы Недосекины, Гордеевы, Скороходовы, Дворяновы.

Приехав в Сибирь, они выбрали место недалеко от села Большая Талда, на берегу реки Кыргай, возле березовой рощи и посёлок нарекли «Вольный».

Вначале жили в землянках, с собой привезли только узелки с одеждой. Хозяйственную утварь пришлось делать самим из дерева. И все делали общими силами: распахивали землю, сеяли и лен, и зерно, косили траву для заготовки сена. Обзавелись хозяйством. Все работы сопровождалось песней. Посёлок рос, строились дома из дерева, потому что появилось много плотников.

В январе 1935 года в п. Вольный организовали колхоз «Труд». Построили начальную школу /4кл./, контору, пасеку, молочную ферму, свиноводник, мельницу, овчарню, птицеферму /или как тогда называли - "курятник"/, где выращивали кур и уток, имелась конюшня.

Белорусы привезли с собой свои обычаи, песни, обряды, традиции, игры.

Обряд умывания пасхальным яйцом живёт и в наши дни: В ночь перед пасхой в доме на столе перед иконой расстилали рушник и клали пасху, а рядом с ней крашеные яйца. Это для того, чтобы боженька ночью придёт и увидит, как его встречают и будет оберегать этот дом. Утром, проснувшись каждый член семьи, подходил, брал яйцо и шёл к умывальнику и умывался, водил по лицу яйцом и приговаривал, как это яйцо чистое, румяное пусть моё лицо будет всегда чистым и румяным. Потом съедал яйцо без соли и ничем не запивал.

Белорусы любили вышивать, ткали из льна полотно и шили из него одежду, ткали рушники, у меня в руках рушник, ему уже более 50 лет, его

подарила моей маме тётка Ганна Дворяниха на свадьбу. Этот рушник хранится в семье, как реликвия его передам своим детям. В наши дни творчество белорусов продолжает жить. Семья Москалёвых Михаила Фёдоровича и Тамары Васильевны занимаются этим искусством. Михаил Фёдорович плетёт из лозы корзины и разную утварь для хозяйства, Тамара Васильевна вышивает картины, в этом году она подарила три картины губернаторскому женскому лицу.

Самым любимым занятием отдыха для белорусов является пение песен. Пение в основном лирическое, протяжное рассказывающее о жизни человека, о природе. «Бывало, выйдет бабушка за дровами утром на улицу, а там кукушка в лесу кукует, и запоёт она тоненьким голоском: «Ты не кукай, а зязюлечка, рано». А на другом конце заимки баба Марина в ответ своим грубоватым голосом поёт: «По пожару хожу»; а поблизости тётка Марья напевает: «Ходит парень по лужку». И так красиво получается, аж мурашки по коже бегут. Весной выйдут на дровосеку, разведут костёр, поставят треногу, котёл и заведут песню «Чем ты, речка, чем быстра». Так красиво получалось, что односельчане заслушивались пением, а кто знал, начинал подпевать. Вот так все дружно собирались на праздники готовили угощение и пели песни, среди них были и их дети, будущие участники белорусского семейного фольклорного ансамбля «Лявониха». В декабре 2011г. белорусскому семейному ансамблю «Лявониха» было присвоено звание «**народный коллектив**».

В 2013 году ансамбль награждён

-Диплом лауреата 3 степени 3 Международного фестиваля «Закружи вьюга» в номинации «Вокал народный» 2013г.

- Гран-при в номинации «Аутентичные ансамбли» 2013г.

Сейчас их народным песням более ста лет. Но они бережно хранятся в памяти людей и передаются от старшего поколения к младшему.

У «Лявонихи» появились коллективы – спутники: фольклорный белорусский ансамбль «Белый цвет» и детский фольклорный ансамбль песни и танца «Крыжачок». Коллективы ведут активную деятельность: выступают с концертами, участвуют в Международных, Всероссийских, областных, районных фестивалях. Но кроме этого они активные читатели нашей библиотеки, дарители книг, участники всех библиотечных мероприятий.

И сегодня они пришли нас поддержать, встречайте народный белорусский семейный фольклорный ансамбль «Лявониха».

Любимый танец «Лявониха» (*танцуют и поют*).

Вед: Спасибо за внимание, на память примите от нашей территории небольшой сувенир домовёнок, пусть он принесёт в ваш дом: здоровье, счастье, богатство и благополучие. До новых встреч.